

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Antonio Cabrera Muñoz

La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. = Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción
 Año. 6 Ptas.
 Número suelto 15 Céntimos
 Anuncios — — —
 precios convencionales
 Redacción y Administración, Círculo Liberal

Después de la lección

El pueblo se mostró tal cual es en la elección del pasado día 5 de los corrientes; con absoluta serenidad y decisión inquebrantable, oídos los requerimientos de uno y otro bando, mas atento a la lógica de los hechos, que al halago de las palabras, se ha confirmado con su discernimiento y resolución, digno de la libertad que posee. Quiere gobernarse por sí, y no aplaude ni ayuda a quien contraríe o trate de viciar esta su soberana voluntad.

La masa popular putalbanense, fraguó, ha poco una inexplicable alianza, con elementos recién llegados a la vida política, que se atribuían determinadas representaciones, pero que carecían de expresiva significación, ya que entre algunos de los elementos aglomerados, no se destacaban con la debida claridad el bolchevique del ultramontano.

Los mas románticos, esperaban de aquella fusión la bienandanza de la villa; administración honrada, y concordia social: paz octaviana aunque limitada y pueblerina, pero que podría servir de estímulo a otras localidades y generalizarse a grandes regiones.

Pronto surgen las realidades; y los que ven contrariado su propósito de formar una agrupación fuerte y homogénea, sacada de aquel río revuelto, inician una serie de desventuras y desaprensiones, que el cuerpo electoral ha sabido interrumpir con un arranque de justa alarma.

En breve tiempo, los que aparentaron con vehemencia un altruismo insentido, dejaron traslucir sus verdaderas aspiraciones; y los buenos ciudadanos, al contemplar truncadas sus dulces ilusiones de prosperidad, observando al descubierto el ya irrecatado propósito de sus aparentes amigos, estiman de mayor conveniencia contribuir al bien común, que hacer el indio llevando

sobre sus hombros el sostén pesado, la carga muerta, de un elemento, que sin ideales positivos de regeneración, viene a intervenir en la casa pública con egoistas concupiscencias de personales satisfacciones.

Estas concausas, motivan una activa reacción en favor de nuestro partido, que no debemos atribuir a afinidades ni simpatías; mas creemos, que hoy como ayer, y como siempre, este democrático vecindario patentiza en su actuación un profundo amor a la justicia, e intenso cariño a la patria chica, y esta es la impresión que de tertulias y corrillos sacamos cuando oímos comentar la última elección.

Por ello, aunque parezca innecesario, nos hemos de permitir una modesta indicación a los ocho concejales liberales y republicanos, que el último jueves proclamó electos la Junta municipal del censo.

Si al ocupar vuestros cargos os consagrais a miserables represalias y desquites, perderéis el tiempo en una labor suicida y destructora; mermareis la actividad y esfuerzo que debéis dedicar al mejoramiento de nuestra administración; habreis sembrado odios y tempestades futuras.

Pero si hemos de sacar algún provecho en las enseñanzas de la biología, no olvidar, que el pueblo os contempla y espera de vosotros una depuración de justicia.

Siempre fué indigno el ensañamiento y mas con el debil; pero no puede olvidarse que la sanción y aun la consciente tolerancia con transgresiones y anomalías pregonan culpabilidades lamentables, que denigran a quien las merece, y retiran la confianza popular a quien las consiente o encubre.

Se vende la casa núm. 4 de la calle Lagunas de esta población; dicha casa consta de tres cuerpos encamaraados, buen patio, huerto y pozo abundante.

Para tratar con Francisco Rosales García, en dicha casa.

El justo medio

Que difícil es mantenerse en él y sin embargo nada tan preciso para vencer, en todos los órdenes de la vida, relataba un amigo en el café el porqué de algunas cosas y yo casi como de costumbre oía, cada persona tiene sus gustos y el mio, mi distracción favorita es oír, claro que no siempre porque es necesario alternar para no parecer un mueble en cualquier tertulia y a mí que no me gusta llamar la atención procuro que así no pase y lo demás del tiempo lo aprovecho oyendo: Pues bien explicaba ese amigo de como influa el medio ambiente en que se desenvuelven las personas en sus primeros pasos por la lucha de la vida, para lo que en lo futuro puedan hacer. Si en los comicios de esa lucha decía, no se les hace comprender que a este mundo venimos con la obligación de trabajar, de ser útiles a la sociedad en que tenemos que vivir, buscando con nuestro propio esfuerzo los medios; qué tiene de extraño que pasando el tiempo llegue a ser un vago, un ser inútil que es lo menos que se debe esperar de quien no ha aprendido otra cosa que a gastar lo que no ha sabido ganar. Pero si por el contrario matan en flor las aspiraciones de ser de ese joven torciendo su voluntad caprichosamente con el achaque de un mal entendido cariño, se le hace tanto daño como en el primer caso, no tiene derecho nadie ni aun los padres a abusar de la inocencia; porque quitar las ilusiones cuando son justas a un niño, es un asesinato que debía estar penado en el código.

De ahí pasaba mi amigo a consideraciones sobre los prejuicios que muchas personas tienen para no decidirse a emprender negocios, prejuicios que en fuerza de oír a sus amistades logran apoderarse de su ánimo apocándolo y haciendo en resumen que su inteligencia se oscu-

rezca y acabe por ser otro de esos retrógados que no admiten la posibilidad de encontrar por medio de las evoluciones y enseñanzas naturales del tiempo, medios más adaptados y económicos para mejor aprovechar las energías que inutilmente derrochan los que nada de esto le coje en su limitada inteligencia.

Yo me hacía estas reflexiones, si en el caso primero en lugar de dejar abandonado a ese joven se le observa, y de esa observación se saca la enseñanza probable para lo que puede ser útil teniendo naturalmente en cuenta que sus aspiraciones sean compatibles con la razón lógica de los medios con que para el logro de ellas puede disponer, ni se abandona ni se le quita su ilusión, pero para esto es necesario que sean las personas encargadas de su dirección, de esas que sin quererlos demasiado les quieran lo bastante para no dejarlos abandonados. Y en el otro en el de los prejuicios que se inoculan las personas efecto de la sociedad en que viven ¿no caben aquí también términos medios? ¿no te parece lector que sería poco práctico en una persona de negocios estar buscando aventuras sin tener en cuenta las probabilidades en pró y en contra? ¿y tan anodino como esto, no te parece el que se taponen los oídos al referir ante ellos la posibilidad de lograr mayor beneficio dándole nuevo giro a alguna cosa de antemano conocida? ¿no consiste la virtud en todos los diferentes órdenes de la vida en el justo medio?

Antonio Cabrera Muñoz.

Colocación de Capitales

El Banco Matritense, tiene establecidas consignaciones a vencimiento fijo, abonando los tipos de interés siguientes:

A tres meses	4 1/2	por 100
» seis »	5	» »
» un año	6	» »
» cinco años	6 3/4	» »

Ninguna forma más conveniente, rápida y sencilla, para los particulares.

FARMACIA MODERNA

DE

Justo Castro Muñoz

Plaza de Canalejas, 6 (Mercado)

POZOBLANCO

Depositario en esta Región para la venta al por mayor EN IGUALES CONDICIONES que la casa concesionaria, del

Desinfectante ZOTAL y Jabón ZOTAL

Drogas, Específicos, Productos Químicos, Análisis, Desinfección

BALONES DE OXÍGENO

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE

Charlas de arte

Termino de leer «Un viaje por España», de Théophile Gautier. Más que leído, ha sido por mí estudiado.

La prosa inquieta, sutil, alada, frívola si se quiere, del gran novelista francés, háme encantado sobre manera. El pensamiento de este insuperable artifice de la visión se agita saltando de una a otra oración sin terminarlas a la manera antigua, sin *delenarse* jamás ante la arquitectura del párrafo. Parece un cronista de estos tiempos, a la manera de nuestro gran Gómez Carrillo.

A mí que soy un enamorado de mi tiempo, me tiene una prosa propia, característica, me cautiva esa su manera de escribir. El amaneramiento y anacronismo de los clásicos, me resulta una prosa seca, apelmazada, con sus ribetes de pesadez.

Gautier, a más de las galanuras de un cronista moderno, posee el don maravilloso de una enorme fuerza descriptiva, quizás por nadie superada. Sin hacer descripciones largas, casi siempre de una pesadez abrumadora, dando acá y acullá pinceladas, es la abeja artista que sin curarse demasiado, liba en todas las flores, hasta formar un conjunto admirable.

Leer con el detenimiento que merece el «Viaje por España» estudiándolo en sus diferentes aspectos, y vereis como cuanto a este respecto os ligam, resulta pálido frente a la realidad.

Espíritu recto, Gautier, puso en sus bellas páginas de manifiesto toda la bárbara grandeza de la España de aquel tiempo; supo como nadie hacer justicia a nuestras virtudes, y cantó de manera única las bellezas de la España artística. La fogosa descripción de Granada, de Córdoba y Toledo, le hacen un enamorado del sabor local de estas tierras nobles y bravías, ingénuas y sencillas como un chico de cinco años. Él, francés de nacimiento, fustiga implacable a aquellos modernistas que con censurable servilismo pretendían implantar en España las costumbres francesas, copiando sus trajes y sus maneras, dando muerte a nuestras costumbres de las cuales él se mostraba tan enamorado.

Admirables horas, las horas por mí pasadas estudiando tan bellas páginas!... ¡Nunca olvidaré las descripciones sublimes de la Alhambra!... Soñaré durante toda mi vida con el Salón de las Hermandades, con el de los Embajadores, el de los Abencerrajes, el de las Ninfas, con el Patio de los Arrayanes, el de la Alberca, el de los Leones, con el Peinador de las Sultanas, y demás departamentos que hacen del «Alcazar de las Perlas» la más bella filigrana de encajes, condecorada por magos artifices, por brujos sublimes, infinitas veces superable a esas locas y divinas quimeras descritas en «Las mil y una noches».

Gautier, tiene también en su libro una visión psicológica abrumadora. Aquella su manera de caracterizar a los españoles, es de una clarividencia perfecta, siempre claro está, que nos traslademos a la época. La indolencia característica de los andaluces, herencia de sus antepasados los árabes, la fantasía maravillosa de una imaginación calenturienta, pronta al heroísmo por el desprecio de la vida, sin contar para nada con el mañana, sin acordarse del pasado, atentos sólo al presente, viviendo la existencia con intensidad suicida, son de una exactitud perfecta, cuyo estudio parece imposible para un viajero de pocos meses...

Y sobre todo revela una sinceridad formidable. Enamorado de nuestra España, cuando tiene que abandonarnos, dice al final de su libro, como un golpe de perlas que cierra sus entusiasmos por nuestra tierra. «Al poner el pie en el suelo patrio sentí humedecerse mis ojos, y no de alegría, sino de pena. Las torres bermejas, las cumbres de plata de sierra Nevada, las adelfas de Genesio, las largas miradas de terciopelo húmedo, los labios de clavel en flor, los pies pequeños y los manos leves, todo esto acudió a mi imaginación tan vivamente, que me pareció que esta Francia, en la que, sin embargo, iba a encontrar a mi madre, era para mí un destierro...» «El sueño había terminado.»

Así se despide el formidable novelista de la tierra española.

FÉLIX ARANDA ARIAS.

REMITIDO

Sr. Dtor. del periódico LA DEFENSA.
Pozoblanco.

Muy Sr. nuestro: Conviniendo a nuestros intereses políticos, aclarar la noticia, que el corresponsal del «Defensor de Córdoba» dá en este periódico con fecha 6 del actual, le rogamos inserte en las columnas del periódico de su digna dirección, la carta adjunta, dirigida a referido Corresponsal y que con esta fecha enviamos con el mismo objeto al «Defensor de Córdoba.»

Mil gracias y se reiteran de usted attos. s. s. q. e. s. m.

Angel Arévalo. Sandalio Arévalo.

Sr. Corresponsal del «Defensor de Córdoba»

Villanueva del Duque.

Muy Sr. nuestro: Tenemos el gusto de dirigirnos a V. para manifestarle, que sin duda por ser persona ajena a la política de este pueblo y con la mejor buena fé, al publicar su noticia de «Notas electorales» falta a la verdad, puesto que nosotros hemos sido proclamados Concejales por el artículo 29 de la ley electoral, como lo somos, como conservadores que ayer seguían al malogrado Sr. Dato y hoy a D. José Sánchez-Guerra, sin que quiera decir, que no lo seamos, el no haber militado nunca en las partidas políticas de este pueblo, mal llamadas conservadoras, ni el que nos prestemos, honrándonos con ello, a colaborar con el partido liberal demócrata de esta.

Es efectivamente cierto, sin que sepamos la razón, puesto que los partidos políticos tienen la obligación de luchar y antes de dejar de hacerlo disolverse, pero nunca abstenerse, que en las pasadas elecciones de Concejales han hecho esto las fracciones que acaudillan D. José Benitez Arévalo, Don Juan Romero Viso y otros dos o tres más, todas tan respetables como faltas de número, y en esta abstención precisamente, está la razón de que nosotros Conservadores independientes en esta localidad, hayamos aceptado los dos puestos que el partido liberal demócrata local, dejó a las oposiciones.

Rogándole que en lo sucesivo cuando informe al público lo haga tomando por base fuentes verídicas, y no se dedique a dar patente de ideas políticas, que ni V. ni nadie tiene la exclusiva, nos ofrecemos de usted sus más attos. s. s. q. e. s. m.

Angel Arévalo. Sandalio Arévalo.

Sesión municipal

El pasado sábado, once de los corrientes, nuestro concejo, cumpliendo órdenes de la comisaría regia de pósitos, acordó ofrecer a préstamo, para auxilio de la presente escarda, el numerario de que dispone.

Los vecinos que precisen fondos del pósito, pueden solicitarlos, en instancia al Alcalde director, durante un plazo de diez días a contar de la fecha indicada.

El pasado domingo, 12, tenía que ser, no se celebró sesión ordinaria.

Justificados están nuestros ediles, pues tuvieron que concurrir a las 11 y media, a la sesión de quintas, en que había de verificarse el cierre definitivo del alistamiento; y el Secretario *accidental*, que convocó esta sesión preceptiva, no supo encontrar en nuestro horario, momento mas adecuado que el establecido para la junta semanal.

Se acordaron algunas eliminaciones, a petición de los interesados, que documentalmenté acreditaron su conveniencia de jugar suerte en otros municipios, y admitidas sus excusas, para seguir interviniendo en cuestiones de quintas a los concejales don Elías Cabrera y don Mateo Dueñas, que acreditan su incompatibilidad con el hecho de tener hijos alistados en este reemplazo, y don Lucas del Rey que tiene un sobrino, se levantó la sesión.

En sesión extraordinaria, al terminar la rectificación del alistamiento, nuestro Ayuntamiento examinó y dió informe favorable en el expediente de exención sobrevenida al mozo Antonio Galán García.

Ya que de quintas nos ocupamos, nos parece de absoluta necesidad llamar la atención del Sr. Alcalde, para rogarle se sirva dar posesión de su cargo al oficial de quintas nombrado por la corporación.

El momento, hace mas pertinente nuestro ruego: el juicio de exenciones y la tramitación de expedientes, va a realizarse en un periodo de interinidad municipal, y sería sensible, que los que entran o los que salen, tuvieran en esta circunstancia, pretexto o motivo para justificar ignorancias o apatías que pudieran perjudicar gravemente intereses legítimos.

No será impertinente recordar lo que sucedió al penúltimo reemplazo, y lo doloroso que sería la reproducción de aquel espectáculo.



Esta Fábrica ha puesto a la venta su nueva elaboración, CHOCOLATE A LA ALMENDRA, muy propio para postres y meriendas, al precio de 0'75 paquete.

Rápida

Hacia tiempo que me devoraban deseos vehementes, de hechar un vistazo a aquella tierra, de donde diez años antes partiera tal vez para no volver, pero sí, con la hermosa esperanza de tornar algún día a visitar mi cuna pintoresca, mis seres más queridos, á Ricardo, con quien compartí mis juveniles retozos, mis infantiles alegrías...

¿Que sería de mi amigo? se habría naturalmente casado, tendría hijos, y feliz con su hermosa compañera (porque su compañera debería ser muy hermosa) paladearía aquel porvenir que en aquellos sus diez y ocho años augurara.

Bien es verdad que en toda la decena de años de mi ausencia, nada supe de Ricardo ¡Ni de nadie! Creo habreis apreciado alguno que cuando los padres duermen en el cementerio de vuestro pueblo natal del que

os hallais ausentes, casi poco os importan los acontecimientos que en el curso cronológico de los años acontezcan en aquellos lares vacíos.

Pero las añoranzas de los amigos, también son dulces, también son tiernas, también suelen algunas veces nacer del corazón.

Y partí.

Era uno de esos trenes que parecen tener especial empeño en la temprana llegada del viajero que ansia ver el límite de su viaje, a juzgar por la veloz carrera con que se encaminaba a aquella mi tan pequeña estación de Villa-Alegre.

—¡Cuanto va a gozar mi querido Ricardo cuando me vea!—pensaba acordándome al mismo tiempo de que como yo, mi amigo tendría ya canas. ¡Que buen violinista estará hecho! ¡Claro! Cuando nos separamos era un maestro y muchas las lecciones que repartía a domicilio. ¡Apostaría a que, buen económico, ha llegado a reunir dinero!

Por fin llegué a mi querido pueblo. Todo nuevo; metamorfoseado todo.

Llegué a una plaza, que fué antaño podrido de legumbres, y que entonces aparecía rodeada de arbolitos y artísticos bancos de hierro, cual queriendo ocultar el atrevido intento de ser paseo, y, un grupo, de esos curiosos, de esos que son iguales en todas partes me contagié, con el contagio vertiginoso de la curiosidad.

Dulces y atrevidas notas arrancadas de un violín lanzábanse al espacio desparramándose en ritornelos delicadísimos; algo así como el lenguaje de un alma muerta y que llegaba a la mía hablandome de algo que otra vez conociera.

Aquellas notas arrancadas ya vigorosamente, ya dulcemente, eran algo mío, algo que se familiarizaba prontamente con mi corazón.

—¡Es el ciego del violín!—respondieron a mis preguntas—Va tocando para comer, juntamente con el perro que le sirve de guía.

¡Creedlo! Cuando ví aquellos rasgos de una fisonomía que parecía hablarme de cosas pasadas, sentí escalofríos.

No pude contenerme; me empujaba una fuerza extraña.

—¡Ricardo!—exclamé.

El ciego interrumpió su melodía y cual si quisiese acariciar con sus mejillas aquella voz que no desconocí, inclinó con algo de asombro su triste cabeza de hombre que ha sufrido mucho.

—¡Abrazame Ricardo!—¿Que es esto? ¿Que te ocurre?

Y abriendo sus pupilas desmesuradamente, como si en feroz impulso pugnara por verme, exclamó:

—¿Has visto?—¿Has visto como me veo?

M.

Lea V.

“LA DEFENSA”

Almacén de Maderas y materiales de Construcción
— DE —
Miguel Muñoz León

Sucesor de JUAN MERINO

Ronda del Mercado. = Entrada por el antiguo Parador. = POZOBLANCO

La Sociedad Juvenil Recreativa

con atento B. L. M. nos envia el siguiente programa que con gusto publicamos:

BAILES DE MASCARAS

La Sociedad Juvenil Recreativa celebrará tres hermosos bailes de máscaras en el salón del Pósito los días 27, 28 de Carnaval y domingo de Piñata.

En dichos espectáculos la Juvenil regalará tres magníficos premios que el primero se compone de un bonito reloj montado en china acompañado de dos artísticos floreros; el segundo un juego de cerveza compuesto de un azafate, seis vasos y un jarro; y el tercero dos figuras con sus correspondientes ramos de flores y exquisito arte escultórico.

Se distribuirán en el comienzo del primer baile en la forma siguiente: El primero será entregado a la pareja que mejor disfrazada se presente; el segundo para máscaras sueltas y el tercero a parejas inferiores en gusto a la primera. En esta noche las máscaras que se presenten a concurso desfilarán ante el jurado a las nueve y media de su noche, el cual será compuesto por dignas personas de esta localidad.

La Juvenil para dichos bailes, tiene abierta una plantilla para individuos que a su juicio tengan los grados suficientes de cultura para mantener perfecto el orden de estos festivos, y su cuota será: Abono a los tres bailes 7 pesetas; para funciones solas el día primero 3 pesetas, el segundo y domingo de Piñata a 2 pesetas.

Los jóvenes que deseen alistarse para dichos bailes, se presentarán en el domicilio social Antonio Barroso 17 antes del día 26 en cuyo día se cerrará la plantilla y no se admitirán mas de aquellos que lo hayan verificado.

Es indispensable que todos los asistentes a los bailes presenten su tarjeta de entrada que será personal e intransferible.

La Juvenil Recreativa.

DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid, donde ha permanecido unos cuantos días, nuestro querido compañero de redacción el culto escritor y Gerente del Banco Matritense en ésta, D. José Madueño Serrano.

—Saludamos en ésta, donde permaneció breves horas, al prestigioso Abogado de la Sociedad Minera de Peñarroya, D. Heliodoro Diaz.

—Marchó a sus posesiones olivareñas, nuestro querido amigo D. José María Tirado Cano.

—Se encuentra bastante mejorada, la simpática señorita Josefa Cejudo Redondo; de todas veras deseamos su total restablecimiento.

—También se encuentra bastante mejorada, doña Pilar Diaz de Gracia, esposa de nuestro buen amigo, don Diego Dueñas Fernández; hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Hemos saludado en ésta al señor Comandante y Capitán del Cuerpo de Carabineros, que vinieron en comisión de servicio.

† En Montoro falleció, la distinguida señora doña Concha Julián Barrigón, esposa de D. Rafael Fernández, y hermana de nuestro particular amigo, D. Juan, digno Oficial habilitado de este Juzgado de instrucción, al que enviamos nuestro más sentido pésame.

La iniciativa del Mercantil

Por creerlo de sumo interés y grande oportunidad, reproducimos de nuestro colega «El Defensor de Córdoba» un extracto de la conferencia dada en el Circulo Mercantil por el ex-ministro Sr. Bergamín.

«El Sr. Bergamín, fué saludado con aplausos a los que respondió diciendo: Paga adelantada, paga vieiosa.

Hizo su presentación, dedicó frases de elogio a la idea del Circulo, y evocó los momentos en que fué invitado para este acto, momentos de profunda tristeza para su espíritu, lacerado por terrible desgracia de familia.

SANATORIO "LA MAGDALENA"

CALLE GARRIDO, 6 Y 8 — POZOBLANCO

Sección A de 11 a 1

Medicina y Cirugía general — Consultas — Operaciones — Matriz — Enfermedades del Estómago, etc.

Sección B de 7 a 9 (noche)

:: Corrientes eléctricas — Sismoterapia — Aereoterapia :: Endoscopia y procedimientos electrolíticos

RAYOS X (desde el primero de Diciembre)

Sección especial

Diagnósticos y tratamientos serobiológicos y quimioterápicos — Hemocultivos — Fiebre purpural — Etreptococias — Gonococias etc. — Wassermann -- Tifoidea y paratíficas -- Fiebres de malta -- Tuberculosis

Análisis de jugo gástrico

INTERNADO PARA ENFERMOS

Médico Director, **Doctor Rafael Bueno**

Sirvióle esto de tema para condenar el egoísmo y abogar por la pacificación de los espíritus al terminar la lucha de clases como siguió la paz material a la gran guerra.

De la lucha de clases, dijo, que había en ella dos aspectos: el económico y el jurídico y que solo iba a estudiar el primero.

Señala el antagonismo natural entre productores y consumidores, primera lucha de clases; luego se dibuja esta lucha en todas las industrias. Habla de la industria nacional y ensalza a este propósito la agricultura.

Se ocupa después de la transformación de primeras materias para adaptarlas a la necesidad del país.

Explica como en el mercado hay dos clases de productos: los que son nacionales y lo que es preciso importar. Se ocupa del comercio, que nace del cambio de productos y que llega a una parte de las que más enjundia tienen en la conferencia.

EL ARANCEL

Dice que es necesario abrir mercados a la producción española, y que esa es misión de los gobiernos, no la de proteger industrias de productos exóticos.

Se deben proteger las industrias para las que hay en el país capacidad material. Las industrias exóticas no tienen razón de ser, y al protegerlas se debe hacer solo en tanto que esa protección no venga en daño de la industria nacional.

Industria nacional es la olivarera, la vitícola, la cerealista, pero no lo es apesar de ser país ganadero y contar con lana, la industria textil, porque carecemos de algodón.

Esa industria vive y necesita respeto para su propia existencia, protección y amparo arancelario, que debe darse en corta medida. Para los productos que aquí tenemos con exceso, procede la libertad de tráfico.

Esa libertad no puede existir para la industria de productos exóticos, que reclama la protección del arancel y que puede ocasionar la ruina de la producción nacional, imposible de remediar.

Asunto tan interesante no nos preocupa.

Yo me explico que la atención de España esté fija en Marruecos, donde tenemos 150.000 hombres, cuyas familias temen una desgracia posible o probable, y cuya campaña es una sangría a raudales del tesoro exhausto; me explico la preocupación por el problema social no resuelto, no extinguido, callado, durmiente y quiera Dios que no despierte con más violencia que aquella otra que precedió a la somnolencia actual.

Pero no me explico el que no nos preocupemos del problema arancelario, en el que se están traduciendo parte de las bases aprobadas en Cortes y parte inventadas, que no autorizó poder legislativo alguno. Creo que en principio esto es hijo de la buena voluntad de los Gobiernos que nos rigen. Ahora, que eso trae grandes peligros para la agricultura, que debe buscar en el mercado exterior la colocación de sus vinos, de sus aceites, sus corchos, sus cereales, utilizando el intercambio de productos exóticos como compensación.

Las industrias de productos exóticos, dirán que tienen derecho a la vida, pero no cuando vaya en daño de aspiraciones legítimas del poder nacional.

Durante la guerra mundial hubo enorme acrecentamiento de riqueza, pasaron la frontera productos que jamás se pensó lo hicieran; la industria siderúrgica obtuvo ganancias fabulosas. Esas riquezas no sirvieron para cosa útil: ni para calmar la pasión de los obreros que pedían; ni para el mejoramiento de la industria, que pudo entonces ponerse en condiciones para competir con el extranjero cuando llegasen tiempos de bonanza.

Se aumentó la producción a expensas de la bondad de los productos. Vino el cierre de las fronteras y acostumbrados a las ganancias quieren seguir obteniendo ahora iguales beneficios.

El comerciante que es de por sí libre cambiata se resigna cuando gana menos, y lo mismo sucede al agricultor y al ganadero, que toleran esa baja, para evitar la ruina de otros.

Esos industriales ambiciosos, no. Cita el caso de una poderosa industria siderúrgica que en un solo año de guerra triplicó el capital y para disimular, para no escandalizar al pueblo español repartió sus beneficios en acciones, entregando tres acciones liberadas por cada acción antigua. Ahora pide protección arancelaria y beneficio industrial pero no con arreglo al capital antes bellum, sino al capital de ahora cuadruplicado con los beneficios ya dichos.

El criterio del orador sobre el arancel es protección absoluta a los productos nacionales, a las industrias que tienen sobrante, y auxilio a las industrias fleticias de productos exóticos. Para éstas el arancel debe ser transitorio, gradualmente decreciente concediendo un plano prudencial para que se extinga o transforme esa industria.

DESIGUALDAD SOCIAL

Habla después de las luchas entre el capital y el trabajo. Describe el estado de los obreros explotados por los patronos y la reacción de los obreros convirtiéndose en tiranos del patrono. Este es el fruto de una política de odios, y de haber enseñado que existe antagonismos entre el capital y el trabajo que son una misma cosa, porque capital no es otra cosa que trabajo acumulado. Cuando no es esto el capital es riqueza y en ese caso el Estado puede intervenir para convertirlo en capital.

Condena el comunismo que califica de locura absurda.

Habla de la igualdad y demuestra palpablemente que esto es imposible en lo físico, en lo material, en lo moral. Cita ejemplos tangibles.

Deduce que mientras en el trabajo entra más el factor inteligencia, debe ser mayor la jerarquía y la retribución. Sin embargo el sabio no suele recibir en vida el premio de sus obras.

La desigualdad social es inevitable. Lo único que puede apetecerse es la igualdad ante la ley.

Imp. de Pedro López Pozo.—Pozoblanco

LA LLAVE

— ALMACEN DE MADERAS —

para construcción en todos los largos y gruesos, en pino, alamo blanco y negro

Cañas y Cañizo para tejado y cielo raso

Cal, Yeso, Cemento y pavimentos, varias clases

DANIEL DE TORRES SANCHEZ

- - RONDA DEL MERCADO - -

el mas próximo al Egido. — POZOBLANCO

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

FUNDADA EN 1.911. - Capital en 30 de Junio de 1921 pesetas 4.505.300

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

Sucursales y Agencias en: Aguilar de la Frontera, Alcalá la Real, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona, Baena, Baza, Bujalance, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Elda, Espejo, Granada, Guadix, Isla Cristina, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logrosán, Lucena, Málaga, Medina del Campo, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Puerto de Santa María, Quintanar de la Orden, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarrobledo, Zamora.

El Banco Matritense a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 3 por 100. Con aviso de 8 días 3 y medio por 100. Con aviso de 30 días 4 por 100.

IMPOSICIONES	Necesarias	4	por 100
	A 3 meses	4 1/2	"
	A 6 "	5	"
	A 1 año	6	"

TRANSFERENCIAS, de fondos de cuenta a cuenta corriente, entre la Central y sus Sucursales y Agencias a la par.

El valor actual de cada acción con todo gasto es el de sesenta pesetas. Intereses que por las mismas ha pagado el ejercicio de 1920, el 10 por ciento.

Oficinas en Pozoblanco, Calle de Jesús, 9

Romero Ortiz Hermanos

TALLERES MECANICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACION DE MAQUINAS

CERRAJERIA ARTISTICA, CALDERERIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS - CARPINTERIA Y EBANISTERIA MECANICA

FERRETERIA, PINTURAS Y CRISTALES

Talleres,

C. ANCHO Y MUÑOZ DE SEPULVEDA, 24

Muy en breve trasladaremos nuestros talleres a los que tenemos en construcción Ronda del Mercado, número 3 dotándolos de las necesarias máquinas, herramientas y adelantos modernos para la mayor perfección y economía en los trabajos

El Perpetuo Socorro

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Dirigido por los Médicos

D. JUAN REDONDO MUÑOZ Y D. ANGEL DELGADO CABALLERO

CALLE LEÓN HERRERO N.º 6 Y CONCEPCIÓN 2

Consulta diaria de Medicina, Cirugía general y matriz de 10 á 12

de especialidades, venéreo y ojos de 2 a 4. - Se hacen operaciones de ojos, análisis de sangre para el diagnóstico de la sífilis y se pone el 606-914—y el tratamiento anti-rábico.

COOPERATIVA CIRCULO LIBERAL

Habiéndose recibido en este establecimiento los artículos propios para la presente temporada, pone en conocimiento de los señores accionistas e individuos con derecho a poder abastecerse del mismo, los precios de algunos de ellos.

	PTAS.
Pimentón de la Vera, dulce y picante, superior, kilo	450
Habichuelas de la Vera superiores	» 190
» asturianas muy buenas	» 150
» Malagón	» 125
Especies, precios sin competencia.	
Alpiste	080
Panizo	070

Viuda de Antonio Redondo Herrero

— POZOBLANCO —

Este antiguo establecimiento tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes que a precios reducidos

= VENDE =

MADERAS Tablones, Rollizos, Timones, Pèrtigos Limones y varas de barcal.

HIERROS Comerciales, de barra para calza, Vigas para construcción y otros especiales.

CONSTRUCCIÓN Cementos, cal, yeso, cañizos, Materiales de Alfarería como canal, canalillos, Ateneros para conducción de agua, cántaros y lo concerniente a este ramo.

FÁBRICAS de hilados para el público de lana pura. De aserrar maderas, de Harinas con venta y cambio de las mismas.

Visiten este establecimiento

RONDA DEL MERCADO, NUMS. 9, 11, 13 y 15, y

se convencerán de la buena calidad de los géneros anunciados así como de los reducidos precios.

Manuel Fernández Pérez S. en C.

— SEVILLA —

Maquinaria. Accesorios para toda clase de Industria.

Inmenso surtido en Tubería de hierro y especiales de acero para calderas de vapor

Alambre espino, Aceros, Correas, Grasas

CAJAS DE CAUDALES

ÚLTIMA CREACIÓN

sistema Norteamericano.—Diez Modelos distintos.—Veintiocho tamaños.—Incombustibles.

Seguridad absoluta y precisión en el mecanismo de sus llaves

Representante en Pozoblanco D. Juan Rubio Fernández

Baudilio Descals Aubert

“LA FLOR DEL PIRINEO”

Fábrica de salchichón de Vich

Jamones del Pirineo y todo lo concerniente al ramo de tocinería

Representante en esta plaza, EMILIO MONTERO.